Секция «Экономическая география. Региональное развитие. Управление природопользованием»

Характеристика демографического аспекта развития экономики Ставропольского края

Научный руководитель – Мирохина Алла Александровна

Павленко Юрий Анатольевич

Cmyдент (бакалавр) Московский технологический университет (МИРЭА), Москва, Россия E-mail: pavlenko-yura1996@yandex.ru

Экономика и демография тесно взаимосвязаны: возрастно-половой состав населения и его состояние прямо влияют на формирование общественных потребностей, организацию и осуществление производственного процесса, распределение и перераспределение благ и их производственное и конечное потребление. Поэтому можно говорить о том, что население является основным достоянием каждого государства, и без него само становление и существование государства невозможно. Следовательно, проблемы демографического состояния страны прямо влияют на ее экономику.

По данным рейтинга социально-экономического положения субъектов РФ агентства «РИА-рейтинг» Ставропольский край по итогам 2016 г. поднялся с 43-го на 41-е место из 85 российских регионов. Рядом с ним расположены такие субъекты Федерации как Владимирская область (40-е место) и Кемеровская область (42-е место).

Рассматривая роль Ставропольского края в формировании экономического положения Северо-Кавказского федерального округа (СКФО), можно однозначно оценить его как регион-лидер. Следует отметить, что аутсайдером среди субъектов, входящих в состав СКФО, является Кабардино-Балкарская республика (81-е место) [1].

Численность населения Ставропольского края на 1 октября 2017 года составила 2 млн 802 тыс. чел., 58% из них проживают в городах Ставропольского края (в целом по России доля городского населения составляет 73%). При этом плотность населения в Ставропольском крае можно охарактеризовать как высокую - 42,39 чел. на 1 кв. км (23-е место среди российских регионов), что почти в 5 раз выше, чем в среднем по России (8,5 чел. на 1 кв. км [2].

Характеризуя городские округа и районы Ставропольского края по уровню социального развития (исходя из размера среднемесячной заработной платы, обеспеченности поликлиниками и медицинским персоналом, числом дошкольных и школьных образовательных учреждений, уровнем преступности, жилой площадью и т.д.), можно выделить три их типа:

- с уровнем социального развития выше среднего: Георгиевск, Невинномысск, Железноводск, Ессентуки, Пятигорск, Ставрополь, Кисловодск, Петровский, Изобильненский, Ипатовский, Новоалександровский, Шпаковский районы;
- со средним уровнем социального развития: Минераловодский, Красногвардейский, Советский, Благодарненский, Туркменский, Буденновский, Труновский, Апанасенковский, Андроповский, Кировский, Кочубеевский, Арзгирский, Предгорный, Грачевский районы;
- с уровнем социального развития ниже среднего: Нефтекумский, Левокумский, Степновский, Новоселицкий, Георгиевский, Курский, Александровский районы [3].

По уровню экономического развития можно выделить пять типов городских округов и районов:

- с высоким уровнем экономического развития: г. Невинномысск, Изобильненский, Буденновский, Ипатовский, Минераловодский, Кочубеевский, Новоалександровский районы;

- с уровнем экономического развития выше среднего: Ставрополь, Лермонтов, Шпаковский, Нефтекумский, Красногвардейский районы;
- со средним уровнем экономического развития: Пятигорск, Ессентуки, Железноводск, Апанасенковский, Советский, Предгорный, Труновский, Новоселицкий, Кировский, Петровский районы;
- с уровнем экономического развития ниже среднего: Георгиевск, Кисловодск, Георгиевский, Благодарненский, Андроповский, Степновский, Левокумский районы;
- с низким уровнем экономического развития: Курский, Александровский, Туркменский, Арзгирский, Грачевский районы.

Рассматривая агломерации Ставропольского края с точки зрения выделения полюсов роста, в первую очередь следует назвать Ставропольско-Михайловскую агломерацию, агломерацию городов-курортов Кавказских Минеральных Вод, а также такие опорные центры как города Буденновск, Невинномысск, Благодарный, Светлоград, Изобильный и Новоалександровск.

Наиболее перспективными отраслями экономики с точки зрения точек роста выступают садоводство, тепличное хозяйство, молочное скотоводство, птицеводство, свиноводство, кролиководство, переработка сельскохозяйственной продукции, сахарная промышленность, сборка автомобилей, нефтегазопереработка, транспортно-логистическое обслуживание, производство строительных материалов, которые нуждаются в квалифицированных кадрах.

Важным индикатором способности экономики региона развиваться является численность его трудоспособного населения. В настоящее время в трудоспособный возраст вступает население, рожденное в конце 90-х годов XX века и самом начале XXI века, тогда как население 1950-х послевоенных годов рождения выбывает. С одной стороны, омоложение рабочей силы происходит одновременно с качественным изменением её квалификации и компетентности, сформированной уже в соответствии с требованиями рыночной экономики, с другой стороны, длительные реформы системы образования оставляют решение этого вопроса очень неоднозначным.

Исследование показало взаимосвязь демографической ситуации и развитие социальной и экономической сферы региона. В стратегии социально-экономического развития Ставропольского края были выделены полюса роста. А так же, были определены наиболее перспективные отрасли экономики края.

Источники и литература

- 1) 1. www.riarating.ru/infografika/20170530/630063754.html (Рейтинг социально-экономического положения субъектов РФ. Итоги 2017 года)
- 2) 2. stavstat.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу)
- 3) 3. Белозеров В.С., Панин А.Н., Приходько Р.А., Чихичин В.В., Черкасов А.А.Этнический атлас Ставропольского края. Ставрополь: ФОК-Юг, 2014.